W Amazonii
(Ponizsze zadania wykonaj na podstawie wlasnej wiedzy podrecznika | wiasnej wiedzy)

Amazonia czyli Nizina Amazonki obejmuje nastepujace panstwa:
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1. Na podstawie klimatogramu podaj trzy cechy klimatu Amazonii.
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2. Wymien trzy charakterystyczne cechy wilgotnego lasu rownikowego: 80
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3. Amazonia to najwigkszy i najbogatszy pod wzgledem gatunkdéw obszar na Ziemi. Wymien po pigc¢
charakterystycznych gatunkéw roslin i zwierzat, ktore tam wystepuja.
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4. Dlaczego lasy réwnikowe w Ameryce Poludniowej nazywane sg plucami Ziemi?
5. Ponizsze zadania wykonaj na podstawie mapy Amazonii
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a) Wymien nazwy czterech roslin uprawnych, ktérych plantacje znajduja si¢ w Amazonii.

1. 3.
2. 4.
b) Wymien nazwy czterech surowcéw mineralnych, ktére wystepuja w Amazonii.
1. 3.
2. 4.

¢) Zaznacz zestaw zawierajacy nazwy miast, przez ktore przebiega Droga Transamazonska.

A. Rio Branco, Pérto Velho, Manaus, lquitos.

B. Belém, lquitos, Manaus, Brasilia.

C. Jodo Pessoa, Porto Velho, Rio Branco, Cruzeiro do Sul.
D. lquitos, Cruzeiro do Sul, Jodo Pessoa, Brasilia.

6. Wybierz odpowiedz A albo B oraz jej uzasadnienie 1. lub 2.
W Amazonii plantacje roslin uprawnych przynosza zyski na ogoét tylko przez kilka lat, po czym sg likwidowane.

A.

TAK,

poniewaz | 1.

rosliny na plantacjach na tym samym polu rosng nawet kilkadziesiat lat.

B.

NIE,

poniewaz | 2.

w warunkach klimatu rownikowego gleba pozbawiona naturalnej szaty roslinnej
szybko ulega erozji.

7. Korzystajac z dostepnych zrdédel, przeanalizuj problem nadmiernej wycinki wilgotnych laséw réwnikowych w
Amazonii i zapisz propozycje jego rozwigzania w postaci metaplanu.

Problem: Nadmierna wycinka laséw Amazonii

Jak jest?

Jak powinno by¢?

Dlaczego nie jest tak, jak powinno byc¢?

Whnioski — propozycje rozwigzania problemu

Zad. dom. - Jakie skutki dla naszej planety moze mie¢ zniszczenie wilgotnych laséw réwnikowych?




